
 

GRUPPO CONSILIARE  LA COMUNE DI FERRARA 

 

      Ferrara, 16 Maggio 2025 

 

      Al Signor Sindaco 

      Al Presidente del Consiglio Comunale 

       

OGGETTO:  Interrogazione sulla restituzione di fondi ministeriali per progettazioni non utilizzate 
nell’ambito del PUMS 
 

Premesso che: 
 
• Il Consiglio Comunale di Ferrara ha approvato il Piano Urbano della Mobilità Sostenibile (PUMS) 
nel dicembre 2019, quale strumento di pianificazione strategica volto a migliorare la mobilità 
urbana, la qualità dell'aria, e la sicurezza stradale. 
• Nella precedente Interrogazione PG N.15045 da me presentata in data 27 Gennaio 2025, 
chiedevo "Quanti fondi, tra quelli stimati per tutte le azioni del PUMS, sono stati effettivamente 
spesi e come?".  
• La risposta a tale Interrogazione (PG.n.81353 del 05/05/2025) ha fornito un aggiornamento sullo 
stato di attuazione generale, sul monitoraggio degli indicatori (con un tasso di raccolta dati 
dell'80%), sui dati di incidentalità e su altri aspetti, ma non ha quantificato in dettaglio i fondi 
complessivi spesi per tutte le azioni previste dal PUMS. 
• Con Determinazione 2025-935 del 12/05/2025 è stata disposta la restituzione al Ministero delle 
Infrastrutture e dei Trasporti della somma di euro 33.336,00, corrispondente a importi erogati dal 
Ministero, ma non utilizzati dal Comune per specifiche attività di progettazione legate al PUMS. 
• Tali fondi facevano parte di un finanziamento ministeriale complessivo di euro 195.000,00 
destinato, tra l'altro, a progettazioni per il Piano di Bacino dei Servizi del TPL, lo Studio di fattibilità 
per il Terminal Est, il Biciplan, lo Studio per il miglioramento dei processi distributivi e indagine sui 
flussi merci e campagne e azioni per la divulgazione dei contenuti del PUMS. 
 

Considerato che: 
 
• Nella risposta alla mia interrogazione Interrogazione PG N.15045, con  Protocollo N.0081353 del 
05/05/2025 si segnala che il numero di decessi è sceso da 10 (nel 2019) a 8 (nel 2023), con una 
riduzione del 20%, ma al contempo i feriti sono aumentati da 630 a 717 nello stesso periodo 
(+13,8%). 
• Il Biciplan è un piano strategico specifico dedicato alla mobilità ciclabile, ovvero alla 
pianificazione, promozione e sviluppo dell’uso della bicicletta come mezzo di trasporto quotidiano. 
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e il suo obiettivo principale è rendere la ciclabilità una reale alternativa all’uso dell’auto privata, 
migliorando la qualità della vita urbana. 
• Le campagne di comunicazione sono considerate prioritarie per rafforzare il ruolo centrale della 
bicicletta e aumentare la consapevolezza nella cittadinanza della sua efficacia per la mobilità 
quotidiana.  
• La rendicontazione periodica e la divulgazione dei risultati ottenuti mirano ad aumentare la 
consapevolezza sulle tematiche affrontate dal Piano, illustrando il suo contributo e, al contempo, 
facilitando l'attuazione delle azioni previste. 
• La mancata utilizzazione di fondi ministeriali per attività di progettazione specifiche, in 
particolare per il Biciplan e le campagne comunicative, solleva interrogativi sullo stato di 
avanzamento di queste azioni chiave del PUMS. 

 
Interroga il Sindaco e la Giunta per sapere: 

 
• Quali siano le ragioni specifiche e dettagliate per le quali gli importi ministeriali di euro 
33.336,00, non siano stati completamente utilizzati e siano stati restituiti al Ministero, con 
particolare riferimento a: 
- progetto "Biciplan", per il quale la rendicontazione indica una spesa sostenuta pari a €0,00 a 

fronte di un anticipo erogato di €15.000,00. Si chiede di chiarire perché non è stata sostenuta 
alcuna spesa per questa specifica progettazione e quale sia lo stato attuale della 
progettazione del Biciplan; 

- “Campagne e azioni per la divulgazione dei contenuti del PUMS” per il quale la 
rendicontazione indica un importo previsto di €15.000, un importo rendicontato pari a €0,00 e 
€7.500,00 di finanziamento non utilizzato. 
 

Si chiede risposta scritta.  
 

La Presidente Gruppo Consiliare La Comune di Ferrara 
 
       Consigliera Anna Zonari 
 
 
 


